Методические материалы к учебной программе 
«Организация работы по обращению с отходами I – IV класса опасности»
Учебная программа разработана в целях реализации требований законодательства Российской Федерации  в сфере обращения с отходами.


Цель обучения: получение слушателями знаний по организации обращения с отходами, необходимых им при осуществлении профессиональной деятельности. Продолжительность обучения 72 часов. 


Освоение учебной программы подразумевает изучение методических материалов (8 тематических блоков), выполнение, с целью углубления полученных знаний, самостоятельных работ (4 шт) и прохождение итоговой аттестации (электронное тестирование).


Материалы изложены на основе современной законодательной и нормативной базы в сфере обращения с отходами.


Обращения с отходами рассматривается как на территории Российской Федерации в целом, так и на уровне отдельного предприятия. Изложены как ключевые понятия и принципы в сфере обращения с отходами, так и нюансы, связанные с деятельностью отдельных предприятий (организаций).


Для наиболее качественного обучения рекомендуется  после ознакомления с методическими материалами (ММ) по каждой теме разобрать приведенные определения, обратить внимание на отмеченные нюансы. Сопоставить (мысленно и практически) излагаемые сведения с фактической картиной, существующей на предприятии в части обращения с отходами.


В  ходе обучения вы можете задать вопросы,  получить консультацию специалистов по телефону 8 (817-2) 72-52-30.
При успешном прохождении обучения и итоговой аттестации выдается свидетельство государственного образца на право обращения с отходами I-IV класса опасности.
Федеральное законодательство в области обращения с отходами

Федеральный Закон №7 «Об охране окружающей среды» (10.01.2002) определяет правовые основы государственной политики в области охраны окружающей среды, обеспечивающие сбалансированное решение социально-экономических задач, сохранение благоприятной окружающей среды, биологического разнообразия и природных ресурсов в целях удовлетворения потребностей нынешнего и будущих поколений, укрепления правопорядка в области охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности. 

Федеральный Закон №89 «Об отходах производства и потребления» (24.06.1998) определяет правовые основы обращения с отходами производства и потребления в целях предотвращения вредного воздействия отходов производства и потребления на здоровье человека и окружающую природную среду, также вовлечения таких отходов в хозяйственный оборот в качестве дополнительных источников сырья.

Федеральный Закон №2395-1 «О недрах» (21.02.1992) регулирует отношения, возникающие в связи с геологическим изучением, использованием и охраной недр территории Российской Федерации, ее континентального шельфа, а также в связи с использованием отходов горнодобывающего и связанных с ним перерабатывающих производств, торфа, сапропелей и иных специфических минеральных ресурсов, включая подземные воды, рассолы и рапу соляных озер и заливов морей. 

Федеральный Закон №52 «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» (30.03.1999) направлен на обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения как одного из основных условий реализации конституционных прав граждан на охрану здоровья и благоприятную окружающую среду, определяет нормы по эксплуатации производственных, общественных помещений, зданий, сооружений, оборудования и транспорта, в соответствии с которыми должны осуществляться санитарно-противоэпидемические мероприятия, а индивидуальные предприниматели и юридические лица обязаны приостановить либо прекратить свою деятельность при нарушении санитарных правил. 

Федеральный закон №99 «О лицензировании отдельных видов деятельности» от 04.05.2011 г.

Федеральный закон №174 «Об экологической экспертизе» (редакция на 22.08.2004) регулирует  отношения  в  области экологической  экспертизы,  направлен  на  реализацию конституционного права  граждан  Российской Федерации на благоприятную окружающую среду посредством предупреждения негативных воздействий хозяйственной и иной деятельности на окружающую природную среду. 

Федеральный закон №416 «О водоснабжении и водоотведении» регулирует  отношения в сфере водоснабжения и водоотведения.


Федеральный закон «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при проведении государственного контроля (надзора)» от 8.08.2001 г. № 134-ФЗ (с изм. от 30.10.02 г., 10.01.03 г) Статьи 8, 9, 10, 11, 13

Федеральный Закон "О запрете производства и оборота этилированного автомобильного бензина в РФ" (07.03.2003)


Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.07.96 г. №63-ФЗ 

Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.01 г. №195-ФЗ Статьи 8.1, 8.2, 8.6, 8.19

Федеральные законы и кодексы описывают основные документы и общие подходы по охране окружающей среды при обращении с отходами, в то время как подробные документы и акты изложены в документации низшего уровня.

Приказ Минприроды РФ от 25.02.2010 N 50 (ред. от 22.12.2010) "О Порядке разработки и утверждения нормативов образования отходов и лимитов на их размещение" (Зарегистрировано в Минюсте РФ 02.04.2010 N 16796)

Постановление Правительства Российской Федерации от 26.10.2000 г. № 818 «О порядке ведения государственного кадастра отходов и проведения паспортизации опасных отходов». 

Постановление Правительства Российской Федерации от 11.05.01 г. № 370 «Об утверждении правил обращения с ломом и отходами цветных металлов и их отчуждением».

Постановление Правительства РФ от 31.03.2009 N 285 "О перечне объектов, подлежащих федеральному государственному экологическому контролю"

Постановление Правительства Российской Федерации от 28 августа 1992 г. № 632 г. (с изм. от 12.02.2003 г.) «Об утверждении Порядка определения платы и ее предельных размеров за загрязнение окружающей природной среды, размещение отходов, другие виды вредного воздействия». 

Постановление Правительства Российской Федерации от 12 июня 2003 г. № 344 «О нормативах платы за выбросы  в атмосферный воздух загрязняющих веществ стационарными и передвижными источниками, сбросы загрязняющих веществ в поверхностные и подземные водные объекты, размещение отходов производства и потребления» 

Постановление правительства  РФ  № 255 от 28 марта  2012 г утверждено "О лицензировании деятельности по сбору, использованию, обезвреживанию и размещению отходов I - V классов опасности"

Приказ Государственного комитета РФ по охране окружающей среды № 787 от 31.12.98г «Об утверждении порядка контроля и надзора за трансграничными перевозками опасных отходов» 

Приказ Ростехнадзора от 19.10.2007 N 703 "Об утверждении Методических указаний по разработке проектов нормативов образования отходов и лимитов на их размещение" (Зарегистрировано в Минюсте РФ 17.01.2008 N 10891)

Приказ Минприроды РФ от 09.12.2010 N 541 "О внесении изменений в Правила инвентаризации объектов размещения отходов, утвержденные Приказом Минприроды России от 25 февраля 2010 года N 49" (Зарегистрировано в Минюсте РФ 03.02.2011 N 19685)

Приказ Министерства природных ресурсов Российской Федерации «Об утверждении Критериев отнесения опасных отходов к классу опасности для окружающей природной среды» от 15.06.2001 г. № 511

Приказ Министерства природных ресурсов Российской Федерации «Об утверждении паспорта опасного отхода» от 02.12.2002 г. № 785

Приказ Минприроды России от 01.09.2011 N 721 «Порядок учета в области обращения с отходам».

Приказ МПР РФ от 02.12.2002 N 786 (ред. от 30.07.2003) "Об утверждении федерального классификационного каталога отходов" (Зарегистрировано в Минюсте РФ 09.01.2003 N 4107).

Федеральный классификационный каталог отходов (с дополнением). Приложение к приказу МПР России  от 30.07.2003 г. № 663

Приказ Министерства природных ресурсов Российской Федерации «Об организации профессиональной подготовки на право работы с опасными отходами»  от 18.12.2002 г. № 868

Приказ Министерства природных ресурсов Российской Федерации от 9 июля 2003 г. N 575 «Об утверждении методических рекомендаций по подготовке материалов, представляемых на государственную "Об утверждении статистического инструментария для организации Федеральной службой по надзору в сфере природопользования федерального статистического наблюдения за рекультивацией земель, снятием и использованием плодородного слоя почвы"

СанПиН 2.1.7.1322-03. «Гигиенические требования к размещению и обезвреживанию отходов производства и потребления».

Приказ Росстата 28.01.2011 №17  «Об утверждении статистического инструментария для организации Росприроднадзором федерального статистического наблюдения за отходами производства и потребления».

Приказ Росстата 29.12.2012 №676  "Об утверждении статистического инструментария для организации Федеральной службой по надзору в сфере природопользования федерального статистического наблюдения за рекультивацией земель, снятием и использованием плодородного слоя почвы"
Основные   требования, предъявляемые к индивидуальным            предпринимателям и юридическим лицам, осуществляющим деятельность в области обращения с отходами

1. При проектировании, строительстве, реконструкции, консервации и ликвидации предприятий, зданий, строений, сооружений и иных объектов, в процессе эксплуатации которых образуются отходы, граждане, которые осуществляют индивидуальную предпринимательскую деятельность без образования юридического лица (далее — индивидуальные предприниматели), и юридические лица обязаны: 

•
соблюдать экологические, санитарные и иные требования, установленные законодательством Российской Федерации в области охраны окружающей природной среды и здоровья человека; 

•
иметь техническую и технологическую документацию об использовании, обезвреживании образующихся отходов. 

2. Строительство, реконструкция, консервация и ликвидация предприятий, зданий, строений, сооружений и иных объектов, эксплуатация которых связана с обращением с отходами, допускаются при наличии положительного заключения государственной экологической экспертизы. 

3. При проектировании жилых зданий, а также предприятий, зданий, строений, сооружений и иных объектов, в процессе эксплуатации которых образуются отходы, необходимо предусматривать места (площадки) для сбора таких отходов в соответствии с установленными правилами, нормативами и требованиями в области обращения с отходами. 

Требования к эксплуатации предприятий, зданий, строений, сооружений и иных объектов 

Индивидуальные предприниматели и юридические лица при эксплуатации предприятий, зданий, строений, сооружений и иных объектов, связанной с обращением с отходами, обязаны: 

•
соблюдать экологические, санитарные и иные требования, установленные законодательством Российской Федерации в области охраны окружающей природной среды и здоровья человека; 

•
внедрять малоотходные технологии на основе новейших научно-технических достижений; 

•
проводить инвентаризацию отходов и объектов их размещения; 

• в случае отнесения индивидуальных предпринимателей и юридических лиц к крупному бизнесу, разрабатывать проекты нормативов образования отходов и лимитов на размещение отходов проекты нормативов образования отходов и лимитов на размещение отходов; 

•
проводить мониторинг состояния окружающей природной среды на территориях объектов размещения отходов; 

•
предоставлять в установленном порядке необходимую информацию в области обращения с отходами; 

•
соблюдать требования предупреждения аварий, связанных с обращением с отходами, и принимать неотложные меры по их ликвидации; 

•
в случае возникновения или угрозы аварий, связанных с обращением с отходами, которые наносят или могут нанести ущерб окружающей природной среде, здоровью или имуществу физических лиц либо имуществу юридических лиц, немедленно информировать об этом специально уполномоченные федеральные органы исполнительной власти в области обращения с отходами, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления.

Раздел 1. Общие положения в сфере обращения с отходами.

Тема 1.1. Отходы: понятие и классификация.

Согласно Федеральному закону № 89 «Об отходах производства и потребления» отходами производства и потребления (далее - отходы) называются вещества или предметы, которые образованы в процессе производства, выполнения работ, оказания услуг или в процессе потребления, которые удаляются, предназначены для удаления или подлежат удалению.

Вид отходов - совокупность отходов, которые имеют общие признаки в соответствии с системой классификации отходов.

Отходы, находящиеся в обращении в Российской Федерации, весьма разнообразны и систематизированны по совокупности классификационных признаков: происхождению, условиям образования (принадлежности к определенному производству, технологии), химическому и (или) компонентному составу, агрегатному состоянию и физической форме.

Перечень большинства видов отходов приведен в Федеральном классификационном каталоге отходов (ФККО). Виды отходов представлены в ФККО по наименованиям, а их классификационные признаки и классы опасности – в кодифицированной форме по 11-значной системе.

В ФККО все отходы сгруппированы в блоки: 

· Отходы сельского, лесного хозяйства, рыбоводства и рыболовства;

· Отходы добычи полезных ископаемых;

· Отходы обрабатывающей промышленности;

· Отходы потребления производственные и непроизводственные; материалы, изделия, утратившие потребительские свойства, не вошедшие в блоки 1-3, 6-9;

· Отходы обеспечения электроэнергией, газом и паром;

· Отходы при водоснабжении, водоотведении, деятельности по сбору и обработке отходов;

· Отходы строительства и ремонта;

· Отходы при выполнении прочих видов деятельности, не вошедшие в блоки 1-3, 6-8.

Радиоактивные отходы, биологические отходы, отходы лечебно-профилактических учреждений не включены в ФККО. Обращение с ними регулируется соответствующим законодательством Российской Федерации и не рассматривается в рамках данной учебной программы. 


Федеральный классификационный каталог отходов утвержден приказом Федеральной службы по надзору в сфере природопользования № 445 от 18.07.2014 г.  Ознакомиться с ФККО можно на сайте Федеральной службы по надзору в сфере природопользования «Росприроднадзор»: http://rpn.gov.ru/node/852.
При учете отходов можно использовать понятие «группы однородных отходов» - это отходы, классифицированные по одному или нескольким признакам (происхождению, условиям образования, химическому и (или) компонентному составу, агрегатному состоянию и физической форме).

Классификация отходов по классам опасности приведена ниже.

Тема 1.2. Отнесение опасных отходов к классам опасности 

для окружающей природной среды.


Отходы  в зависимости от степени негативного воздействия на окружающую среду подразделяются  на пять классов опасности:

I класс - чрезвычайно опасные отходы;
II класс - высокоопасные отходы;
III класс - умеренно опасные отходы;
IV класс - малоопасные отходы;
V класс - практически неопасные отходы.

Критерии отнесения опасных отходов к тому или иному классу опасности для окружающей природной среды разработаны в соответствии со статьей 14 Федерального закона № 89 «Об отходах производства и потребления». Утверждены Приказом министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации (Минприроды России) № 536 «Об утверждении Критериев отнесения отходов к I-Vклассам опасности по степени негативного воздействия на окружающую среду».

Действие отмеченных критериев не распространяется на радиоактивные отходы, биологические отходы и медицинские отходы.

Критерии отнесения отходов к I–Vклассам опасности по степени негативного воздействия на окружающую среду предназначены для индивидуальных предпринимателей и юридических лиц, в процессе деятельности которых образуются отходы, а также Федеральной службы по надзору в сфере природопользования и ее территориальных органов.

Критериями отнесения отходов к I-V классам опасности по степени негативного воздействия на окружающую среду являются: 

· Степень опасности отхода для окружающей среды;

· Кратность растворения водной вытяжки из отхода, при которой вредное воздействие на гидробионты отсутствует.

Для отнесения отхода к тому или иному классу опасности должен быть выявлен перечень компонентов, образующих отход. Их количественное содержание устанавливается на основании сведений, содержащихся в технологических регламентах, технических условиях, стандартах, проектной документации, либо по результатам количественных химических анализов (будет рассмотрено подробнее в 6 разделе ММ), выполняемых с соблюдением установленных законодательством Российской Федерации об обеспечении единства измерений требований к измерениям, средствам измерений.

Степень вредного воздействия опасных отходов на окружающую природную среду у отходов первого класса опасности (например, ртутные лампы) очень высокая, у отходов второго класса опасности (например, аккумуляторы с электролитом) – высокая, у третьего (отработанные топливные фильтры, обтирочный материал) – средняя, у отходов четвертого класса опасности (мусор от офисных помещений, отработанные покрышки) – низкая, у отходов пятого класса опасности (отходы деревообработки) – очень низкая.

Отнесение отходов к классу опасности для окружающей природной среды осуществляется расчетным или экспериментальным методами и выполняется специализированными организациями. 
Индивидуальные предприниматели, юридические лица, в процессе деятельности которых образуются отходы I-V классов опасности, обязаны осуществить отнесение соответствующих отходов к конкретному классу опасности для подтверждения такого отнесения.

Порядок отнесения отходов I – IV классов опасности к конкретному классу опасности установлен приказом Минприроды России № 541 от 05.12.2014 г. Здесь же приведен перечень документов и материалов, которые необходимо подготовить для подтверждения отнесения отходов к конкретному классу опасности, сроки и порядок осуществления данной процедуры.

С 1 января 2016 года (ФЗ № 458) подтверждение отнесения отходов I-V классов опасности к конкретному классу опасности осуществляется уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.

Подтверждение отнесения к конкретному классу опасности отходов, включенных в федеральный классификационный каталог отходов, не требуется (ФЗ № 89 ст.20).

На основании данных о составе отходов, оценки степени их негативного воздействия на окружающую среду составляется паспорт отходов I-IV классов опасности (паспортизация отходов будет рассмотрено подробнее во 2 разделе ММ).

При обращении с группами однородных отходов I-V классов опасности должны соблюдаться требования, установленные федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим государственное регулирование в области охраны окружающей среды.

Обращение с отходами каждого класса опасности регулируется СанПиН 2.1.7.1322-03 «Гигиенические требования к размещению и обезвреживанию отходов производства и потребления».


Тема 1.3. Обращение с отходами: принципы и этапы.

Согласно СанПиН 2.1.7.1322-03 «Гигиенические требования к размещению и обезвреживанию отходов производства и потребления» процессы обращения с отходами (жизненный цикл отходов) включает в себя следующие этапы: 

· образование, 

· накопление и временное хранение, 

· первичная обработка (сортировка, дегидрация, нейтрализация, прессование, тарирование и др.), 

· транспортировка, 

· вторичная переработка (обезвреживание, модификация, утилизация, использование в качестве вторичного сырья),

· складирование, 

· захоронение и сжигание.

Обращение с каждым видом отходов производства и потребления зависит от их происхождения, агрегатного состояния, физико-химических свойств субстрата, количественного соотношения компонентов и степени опасности для здоровья населения и среды обитания человека.

Согласно Федеральному закону № 89 «Об отходах производства и потребления» обращение с отходами – это деятельность по сбору, накоплению, транспортированию, обработке, утилизации, обезвреживанию, размещению отходов. Условия и способы которых должны быть безопасными для окружающей среды и регулироваться законодательством Российской Федерации (ФЗ № 7 ст. 51). 
Сбор отходов - прием или поступление отходов от физических лиц и юридических лиц в целях дальнейших обработки, утилизации, обезвреживания, транспортирования, размещения таких отходов.

Накопление отходов - временное складирование отходов (на срок не более чем одиннадцать месяцев) в местах (на площадках), обустроенных в соответствии с требованиями законодательства в области охраны окружающей среды и законодательства в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, в целях их дальнейших утилизации, обезвреживания, размещения, транспортирования.

Транспортирование отходов - перемещение отходов с помощью транспортных средств вне границ земельного участка, находящегося в собственности юридического лица или индивидуального предпринимателя либо предоставленного им на иных правах. 

Порядок транспортирования отходов I-IV классов опасности, предусматривающий дифференцированные требования в зависимости от вида отходов и класса опасности отходов, требования к погрузочно-разгрузочным работам, маркировке отходов, требования к обеспечению экологической безопасности и пожарной безопасности.

Транспортирование отходов должно осуществляться при соблюдении следующих условий (ФЗ № 89 ст. 16, в редакции, введенной в действие с 1 января 2016 г.):

· наличие паспорта отходов;

· наличие специально оборудованных и снабженных специальными знаками транспортных средств;

· соблюдение требований безопасности к транспортированию отходов на транспортных средствах;

· наличие документации для транспортирования и передачи отходов с указанием количества транспортируемых отходов, цели и места назначения их транспортирования.

Возможно трансграничное перемещение отходов - перемещение отходов с территории, находящейся под юрисдикцией одного государства, на территорию (через территорию), находящуюся под юрисдикцией другого государства, или в район, не находящийся под юрисдикцией какого-либо государства, при условии, что такое перемещение отходов затрагивает интересы не менее чем двух государств. Порядок трансграничного перемещения отходов (на территорию Российской Федерации) регламентирован в статье 17 Федерального закона № 89. 

Обработка отходов - предварительная подготовка отходов к дальнейшей утилизации, включая их сортировку, разборку, очистку.

Понятие «размещение отходов» включает хранение и захоронение отходов:

· хранение отходов - складирование отходов в специализированных объектах сроком более чем одиннадцать месяцев в целях утилизации, обезвреживания, захоронения;

· захоронение отходов - изоляция отходов, не подлежащих дальнейшей утилизации, в специальных хранилищах в целях предотвращения попадания вредных веществ в окружающую среду.

Утилизация отходов - использование отходов для производства товаров (продукции), выполнения работ, оказания услуг, включая повторное применение отходов, в том числе повторное применение отходов по прямому назначению (рециклинг), их возврат в производственный цикл после соответствующей подготовки (регенерация), а также извлечение полезных компонентов для их повторного применения (рекуперация).

Обезвреживание отходов - уменьшение массы отходов, изменение их состава, физических и химических свойств (включая сжигание и (или) обеззараживание на специализированных установках) в целях снижения негативного воздействия отходов на здоровье человека и окружающую среду.

Как видно из определений конечными в цикле обращения с отходами (не подлежащим утилизации) являются их обезвреживание и захоронение.

Для осуществления всех вышеперечисленных процедур должны быть оборудованы специальные объекты для размещения отходов.

Объекты размещения отходов - специально оборудованные сооружения, предназначенные для размещения отходов (полигон, шламохранилище, в том числе, шламовый амбар, хвостохранилище, отвал горных пород и другое) и включающие в себя объекты хранения отходов и объекты захоронения отходов (требования к организации данных объектов будут рассмотрены в 4 разделе ММ).

Федеральным законом № 7 «Об охране окружающей среды» (статья 51) запрещаются:

· сброс отходов производства и потребления, в том числе радиоактивных отходов, в поверхностные и подземные водные объекты, на водосборные площади, в недра и на почву;

· размещение опасных отходов и радиоактивных отходов на территориях, прилегающих к городским и сельским поселениям, в лесопарковых, курортных, лечебно-оздоровительных, рекреационных зонах, на путях миграции животных, вблизи нерестилищ и в иных местах, в которых может быть создана опасность для окружающей среды, естественных экологических систем и здоровья человека;

· захоронение опасных отходов и радиоактивных отходов на водосборных площадях подземных водных объектов, используемых в качестве источников водоснабжения, в бальнеологических целях, для извлечения ценных минеральных ресурсов;

· ввоз опасных отходов в Российскую Федерацию в целях их захоронения и обезвреживания;

· ввоз радиоактивных отходов в Российскую Федерацию в целях их хранения, переработки или захоронения, за исключением случаев, установленных Федеральным законом № 7 «Об охране окружающей среды» и Федеральным законом № 190 "Об обращении с радиоактивными отходами и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации";

· захоронение в объектах размещения отходов производства и потребления продукции, утратившей свои потребительские свойства и содержащей озоноразрушающие вещества, без рекуперации данных веществ из указанной продукции в целях их восстановления для дальнейшей рециркуляции (рециклирования) или уничтожения.

Юридические лица, индивидуальные предприниматели, осуществляющие деятельность по утилизации отходов, подготавливают и ежегодно публикуют отчеты о деятельности в области охраны окружающей среды по форме и в сроки, которые установлены федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим государственное управление в области охраны окружающей среды.

На всех этапах обращения с отходами существует риск возникновения чрезвычайных ситуаций. Индивидуальные предприниматели и юридические лица, в процессе деятельности которых образуются отходы, обязаны разрабатывать планы мероприятий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций (ЧС) техногенного характера, связанных с обращением с отходами, планы ликвидации последствий этих чрезвычайных ситуаций (ФЗ № 89 ст.11).

Чрезвычайной (аварийной) ситуацией на предприятии, возникающей при обращении с отходами, является: возгорание отходов, разрушение ртутных ламп, разрушение аккумуляторов, разлив электролита аккумулятора, разлив нефтесодержащих отходов, антисанитарная обстановка в местах хранения отходов.

Для предотвращения возникновения ЧС на предприятии сотрудники, связанные с обращением с отходами, должны пройти обучение по обращению с отходами и быть инструктированы о действиях, мероприятиях, производимых при возникновении ЧС.

В случае возникновения или угрозы аварий, связанных с обращением с отходами, которые наносят или могут нанести ущерб окружающей среде, здоровью или имуществу физических лиц либо имуществу юридических лиц, немедленно информировать об этом соответствующие федеральные органы исполнительной власти в области обращения с отходами, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления.

Раздел 2. Правовое регулирование обращения с отходами.

Тема 2.1. Основы законодательства РФ в области обращения с отходами.

Федеральным законом № 89 (ст.3) введены в действие основные принципы и приоритетные направления государственной политики в области обращения с отходами:

· охрана здоровья человека;

· поддержание или восстановление благоприятного состояния окружающей среды;

· сохранение  биологического разнообразия;

· научно обоснованное сочетание экологических и экономических интересов общества в целях обеспечения устойчивого развития общества;

· использование наилучших доступных технологий при обращении с отходами;

· комплексная переработка материально-сырьевых ресурсов в целях уменьшения количества отходов;

· использование методов экономического регулирования деятельности в области обращения с отходами в целях уменьшения количества отходов и вовлечения их в хозяйственный оборот;

· доступ в соответствии с законодательством Российской Федерации к информации в области обращения с отходами;

· участие в международном сотрудничестве Российской Федерации в области обращения с отходами.

Направления государственной политики в области обращения с отходами являются приоритетными в следующей последовательности:

· максимальное использование исходных сырья и материалов;

· предотвращение образования отходов;

· сокращение образования отходов и снижение класса опасности отходов в источниках их образования;

· обработка отходов;

· утилизация отходов;

· обезвреживание отходов.



Законодательно установлено ограничение объемов образования (нормативы) и объемов размещения отходов (лимиты).  



Лимит на размещение отходов - предельно допустимое количество отходов конкретного вида, которые разрешается размещать определенным способом на установленный срок в объектах размещения отходов с учетом экологической обстановки на данной территории. 



Норматив образования отходов - установленное количество отходов конкретного вида при производстве единицы продукции. 



Для каждого вида отходов разработаны нормативы накопления и утилизации. Например, норматив накопления твердых коммунальных отходов - среднее количество твердых коммунальных отходов, образующихся в единицу времени. Норматив утилизации отходов от использования товаров - установленное как выраженное в процентах отношение количества товаров определенного вида, упаковки таких товаров, реализованных юридическим лицам, физическим лицам, в том числе индивидуальным предпринимателям, и подлежащих утилизации после утраты потребительских свойств, к общему количеству товаров определенного вида, выпущенных в обращение на территории Российской Федерации.

Порядок обращения с отходами на территории Российской Федерации регламентируют следующие нормативно-правовые документы:

· федеральные законы;

· кодексы; 

· постановления Правительства Российской Федерации; 

· технические регламенты; 

· санитарные нормы и правила; 

· строительные нормы и правила, стандарты и технические условия;

· ведомственные нормы и правила; 

· законодательные и нормативные акты субъектов Российской Федерации; 

· муниципальные нормативные и правовые акты. 

Перечень документов, регламентирующих отношения в сфере обращения с отходами, приведен в списке рекомендованной литературы. 

Как основные среди них можно выделить:
· Федеральный закон «Об охране окружающей среды» № 7-ФЗ от 10.01.2002 г. (с последующими изменениями);

· Федеральный закон «Об отходах производства и потребления» № 89-ФЗ от 24.06.1998 г. (с последующими изменениями).

Тема 2.2. Обязанности индивидуальных предпринимателей

и юридических лиц, осуществляющих деятельность

в сфере обращения с отходами.

Согласно Федеральному закону № 89 «Об отходах производства и потребления», строительство, реконструкция, консервация и ликвидация предприятий, зданий, строений, сооружений и иных объектов, эксплуатация которых связана с обращением с отходами, допускаются при наличии положительного заключения государственной экспертизы. Для таких объектов необходимо предусматривать места (площадки) для сбора отходов в соответствии с установленными правилами, нормативами и требованиями.

При эксплуатации объектов физические и юридические лица обязаны: 

· соблюдать экологические, санитарные и иные требования, правила и нормы, установленные законодательством Российской Федерации в области охраны окружающей среды и здоровья человека; 

· разрабатывать проекты нормативов образования отходов и лимитов на размещение отходов (за исключением субъектов малого и среднего предпринимательства – сдают отчетность) в целях уменьшения количества их образования;

· внедрять малоотходные технологии на основе новейших научно-технических достижений,а также внедрять наилучшие доступные технологии;
· проводить инвентаризацию (учет) отходов и объектов их размещенияв соответствии с правилами инвентаризации объектов размещения отходов, определяемыми Федеральным органом исполнительной власти в области охраны окружающей среды (ФЗ № 458);

· проводить мониторинг состояния окружающей среды на территориях объектов размещения отходов;

· предоставлять в установленном порядке необходимую информацию (отчетность) в области обращения с отходами;

· своевременно вносить плату за негативное воздействие на окружающую среду (размещение отходов);

· соблюдать требования при обращении с группами однородных отходов;

· соблюдать требования по предупреждению аварий, связанных с обращением с отходами, и принимать неотложные меры по их ликвидации;

· разрабатывать планы мероприятий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций техногенного характера, связанных с обращением с отходами, планы ликвидации последствий этих чрезвычайных ситуаций;

· в случае возникновения или угрозы аварий, связанных с обращением с отходами, которые наносят или могут нанести ущерб окружающей среде, здоровью или имуществу физических либо юридических лиц, немедленно информировать об этом органы власти. 

Деятельность по сбору, транспортированию, обработке, утилизации, обезвреживанию, размещению отходов I-IV классов опасности подлежит лицензированию в соответствии с Федеральным законом № 99 «О лицензировании отдельных видов деятельности». Обязательным условием получения лицензии является соблюдение требований охраны здоровья человека и охраны окружающей среды.

С 1 января 2016 г лица, которые допущены к сбору, транспортированию, обработке, утилизации, обезвреживанию, размещению отходов I-IV классов опасности, обязаны иметь документы о квалификации, выданные по результатам прохождения профессионального обучения или получения дополнительного профессионального образования, необходимых для работы с отходами I-IV классов опасности (ФЗ № 404 от 29.12.2015 г.).

Ответственность за допуск работников к работе с отходами I-IV класса опасности несет соответствующее должностное лицо организации. 

Профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование лиц, которые допущены к сбору, транспортированию, обработке, утилизации, обезвреживанию, размещению отходов I-IV классов опасности, осуществляются в соответствии с законодательством об образовании. Проводится образовательными учреждениями различных уровней и специализированными учебными центрами.

Приказом Росстата № 17 «Об утверждении статистического инструментария для организации Росприроднадзором федерального статистического наблюдения за отходами производства и потребления» от 28.01.2011 утверждена форма федерального статистического наблюдения № 2-ТП (отходы) "Сведения об образовании, использовании, обезвреживании, транспортировании и размещении отходов производства и потребления".

Сбор и обработка данных об образовании, использовании, обезвреживании, транспортировании и размещении отходов производства и потребленияпо Форме № 2-ТП (отходы) осуществляются в системе Росприроднадзора. Ознакомиться с формой можно на сайте территориального органа Федеральной службой по надзору в сфере природопользования «Росприроднадзор».
Отчетность по данной форме 2-ТП (отходы) сдается за один календарный год до 1 февраля года, следующего за отчетным периодом.

Тема 2.3. Ответственность за нарушение установленных требований по обращению с отходами.

Ответственность за нарушение законодательства Российской Федерации в области обращения с отходами регламентирована Федеральным законом № 89 (статьи 28, 29). 

Неисполнение или ненадлежащее исполнение законодательства Российской Федерации в области обращения с отходами должностными лицами и гражданами влечет за собой (в соответствии с законодательством Российской Федерации) 

· дисциплинарную;

· административную;

· уголовную;

· гражданско-правовую ответственность.

Деятельность лиц, осуществляемая с нарушением законодательства Российской Федерации в области обращения с отходами, может быть прекращена. Исковые требования о прекращении деятельности юридических лиц, осуществляемой с нарушением законодательства Российской Федерации в области обращения с отходами, рассматриваются судом или арбитражным судом в соответствии с законодательством Российской Федерации.

В случае нарушения требований экологического законодательства (отсутствие паспорта на опасные отходы, производственного контроля в сфере обращения с отходами) статьей 8.2 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации (КоАП) для юридических лиц предусмотрена административная ответственность, влекущая за собой материальные издержки,  в виде штрафа от 100 до 250 тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до 90 суток.

За несвоевременное внесение денежных средств за негативное воздействие на ОПС (по расчету платы) предусмотрен штраф (КоАП РФ ст. 8.41):

· должностные лица – 3-6 тыс. руб,

· юридические лица – 50-100 тыс.руб.

Исковые требования о прекращении деятельности индивидуальных предпринимателей, осуществляемой с нарушением законодательства Российской Федерации в области обращения с отходами, рассматриваются судом.


Тема 2.4. Паспортизация опасных отходов.

Паспорт отходов - документ, удостоверяющий принадлежность отходов к отходам соответствующего вида и класса опасности, содержащий сведения об их составе. 

Постановлением Правительства Российской Федерации № 712 "О порядке проведения паспортизации отходов I - IV классов опасности"
утверждены форма, правила и порядок проведения паспортизации отходов I-IV классов опасности. С типовой формой паспорта отходов I-IV классов опасности можно ознакомиться на сайте территориального органа Федеральной службой по надзору в сфере природопользования «Росприроднадзор».
Паспорт отходов I-IV классов опасности составляется индивидуальными предпринимателями и юридическими лицами, в процессе деятельности которых образуются отходы I-IVклассов опасности, на основании данных о составе и свойствах этих отходов, а также оценки их опасности в зависимости от степени негативного воздействия на окружающую среду.

На отходы, не включенные в федеральный классификационный каталог отходов, индивидуальные предприниматели и юридические лица, при составлении паспорта отходов, обязаны подтвердить отнесение отходов к конкретному классу опасности в течение 90 дней со дня их образования, для их проверки и включения в Федеральный классификационный каталог отходов. 

Паспорт отходов действует бессрочно. Внесение изменений в паспорт не допускается. 

Копия паспорта, заверенного индивидуальными предпринимателями и юридическими лицами, а также копии документов, подтверждающих отнесение вида отхода к конкретному классу опасности, направляются в территориальный орган Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по месту осуществления хозяйственной деятельности индивидуальными предпринимателями и юридическими лицами.

Паспорта отходов утверждаются территориальным органом Росприроднадзора по месту регистрации юридического лица.
Раздел 3. Экономический механизм регулирования природопользования и охраны окружающей среды 

в сфере обращения с отходами.

Тема 3.1. Нормирование воздействия отходов на окружающую среду.

Основными принципами экономического регулирования в области обращения с отходами являются:

· уменьшение количества отходов и вовлечение их в хозяйственный оборот;

· платность размещения отходов;

· экономическое стимулирование деятельности в области обращения с отходами.

Для реализации данных принципов введены нормирование, государственный учет и отчетность в области обращения с отходами.

Нормирование в области обращения с отходами осуществляется в соответствии с Федеральным законом № 7 "Об охране окружающей среды"и Федеральным законом  № 89 «Об отходах производства и потребления». 

Нормативы и нормативные документы в области охраны окружающей среды разрабатываются, утверждаются и вводятся в действие на основе современных достижений науки и техники с учетом международных правил и стандартов в области охраны окружающей среды.

Порядок разработки и утверждения нормативов образования отходов и лимитов на их размещение утвержден Приказом Минприроды России № 50 "О Порядке разработки и утверждения нормативов образования отходов и лимитов на их размещение".

Нормирование в области охраны окружающей среды осуществляется в целях государственного регулирования воздействия хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду, гарантирующего сохранение благоприятной окружающей среды и обеспечение экологической безопасности.

Нормирование в области охраны окружающей среды заключается в установлении нормативов качества окружающей среды, нормативов допустимого воздействия на окружающую среду при осуществлении хозяйственной и иной деятельности, иных нормативов в области охраны окружающей среды, а также нормативных документов в области охраны окружающей среды.

Нормативы образования отходов служат для определения ожидаемого объема образования каждого вида отходов с учетом планируемых объемов производства продукции, выполняемых работ, оказания услуг.
Нормативы образования отходов производства и потребления и лимиты (в соответствии с нормативами предельно допустимых воздействий на окружающую среду) на их размещение устанавливаются в целях предотвращения их негативного воздействия на окружающую среду в соответствии с законодательством РФ (ФЗ № 7 ст. 24).

За выдачу документа об утверждении нормативов образования отходов производства и потребления и лимитов на их размещение уплачивается государственная пошлина в размерах и порядке, которые установлены законодательством Российской Федерации о налогах и сборах.

Применительно к индивидуальным предпринимателям, юридическим лицам, в процессе хозяйственной и (или) иной деятельности которых образуются отходы, устанавливаются:

· нормативы образования отходов,

· лимиты на их размещение.

С 1 января 2016 года Федеральным законом № 404 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об охране окружающей среды» введено разграничение между территориальными органами исполнительной власти и территориальными органами Федеральной службы по надзору в сфере природопользования «Росприроднадзор» по установлению нормативов образования отходов и лимитов на их размещение (и приему отчетов) для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, подлежащих федеральному и региональному государственному экологическому надзору.

Субъекты малого и среднего предпринимательства не разрабатывают Проекты нормативов образования отходов и лимитов на их размещение, но  в уведомительном порядке представляют отчетность. 

 Отчетность представляется за один календарный год до 15 января года, следующего за отчетным периодом.

При нарушении нормативов образования отходов и лимитов на их размещение хозяйственная и (или) иная деятельность индивидуальных предпринимателей, юридических лиц, в процессе которой образуются отходы, может быть ограничена, приостановлена или прекращена в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

Тема 3.2. Плата за загрязнения окружающей среды отходами.



Плательщиками платы за негативное воздействие на окружающую среду при хранении, захоронении отходов (размещении отходов), являются юридические лица и индивидуальные предприниматели, при осуществлении которыми хозяйственной и (или) иной деятельности образовались отходы. 

В случае накопления отходов в целях утилизации или обезвреживания в течение одиннадцати месяцев со дня образования этих отходов плата за их размещение не взимается.

Порядок исчисления платы за негативное воздействие на окружающую среду установлен Федеральным законом № 7 (Статья 16).

Плата за негативное воздействие на окружающую среду исчисляется лицами, обязанными вносить плату, самостоятельно путем умножения величины платежной базы по каждому загрязняющему веществу (включенному в перечень загрязняющих веществ, по классу опасности отходов производства и потребления) на соответствующие ставки указанной платы, с применением установленных коэффициентов (коэффициент инфляции, коэффициент экологической значимости и др.), и суммирования полученных величин.

Ставки платы за негативное воздействие на окружающую среду за размещение отходов по классу их опасности и дополнительные коэффициенты устанавливаются Правительством Российской Федерации.

Плата за размещение отходов производства и потребления вносится по месту нахождения объекта размещения отходов производства и потребления.

Отчетным периодом в отношении внесения платы за негативное воздействие на окружающую среду признается календарный год. Плата вносится не позднее 10-го марта года, следующего за отчетным периодом.

Индивидуальные предприниматели и юридические лица (за исключением субъектов малого и среднего предпринимательства), вносят квартальные авансовые платежи (кроме четвертого квартала) не позднее 20-го числа месяца, следующего за последним месяцем соответствующего квартала текущего отчетного периода, в размере одной четвертой части суммы платы за негативное воздействие на окружающую среду, уплаченной за предыдущий год (ФЗ 404 ст.1).

Лица, обязанные вносить плату, представляют в уполномоченный Правительством Российской Федерации федеральный орган исполнительной власти по месту нахождения объекта, оказывающего негативное воздействие на окружающую среду, декларацию о плате за негативное воздействие на окружающую среду.

Несвоевременное или неполное внесение платы за негативное воздействие на окружающую среду лицами, обязанными вносить плату, влечет за собой уплату пеней. Пени начисляются за каждый календарный день просрочки исполнения обязанности по внесению платы за негативное воздействие на окружающую среду начиная со следующего дня после дня окончания соответствующего срока.

Излишне уплаченные суммы платы за негативное воздействие на окружающую среду подлежат возврату по заявлению лиц, обязанных вносить плату, или зачету в счет будущего отчетного периода. Недоимки по плате за негативное воздействие на окружающую среду за отчетный период подлежат уплате лицами, обязанными вносить плату.

За счет осуществления природоохранных мероприятий, наличия технических решений и сооружений, обеспечивающих защиту окружающей среды, оказываемое негативное воздействия, а также размер платы за негативное воздействие на окружающую природную среду, могут быть уменьшены.


Так затраты на реализацию мероприятий по снижению негативного воздействия на окружающую среду (фактически произведенных), в пределах исчисленной платы за негативное воздействие на окружающую среду раздельно в отношении каждого загрязняющего вещества (включенного в перечень загрязняющих веществ), класса опасности отходов производства и потребления вычитаются из суммы платы за негативное воздействие на окружающую среду (ФЗ № 404).


И, наоборот, за сверхлимитное загрязнение окружающей природной среды, а также в случае отсутствия у природопользователя оформленного в установленном порядке разрешения на выброс, сброс загрязняющих веществ, документа об утверждении нормативов образования отходов и лимитов на их размещение плата определяется с повышающими коэффициентами (например, в пятикратном размере и выше).
Учет лиц, обязанных вносить плату, осуществляется при ведении государственного учета объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду, в соответствии с Федеральным законом № 7 «Об охране окружающей среды».

С порядком представления декларации о плате за негативное воздействие на окружающую среду и ее формой можно ознакомиться на сайте территориального органа Федеральной службой по надзору в сфере природопользования «Росприроднадзор» по месту осуществления индивидуальными предпринимателями и юридическими лицами хозяйственной деятельности.
Раздел 4. Размещение отходов производства и потребления.

Тема 4.1. Объекты размещения отходов производства и потребления.



Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации № 80 введены в действие санитарно-эпидемиологические правила и нормативы "Гигиенические требования к размещению и обезвреживанию отходов производства и потребления. СанПиН 2.1.7.1322-03", которые устанавливают требования к размещению, устройству, технологии, режиму эксплуатации и рекультивации мест (объектов) централизованного использования, обезвреживания и захоронения отходов производства и потребления.
Так на предприятии допускается временное складирование (накопление) отходов (сроком до 11 месяцев) следующими способами:

· временное хранение на производственных территориях на открытых площадках или в специальных помещениях (в цехах, складах, на открытых площадках, в резервуарах и др.);

· временное складирование на производственных территориях основных и вспомогательных (дочерних) предприятий по переработке и обезвреживанию отходов (в амбарах, хранилищах, накопителях); а также на промежуточных (приемных) пунктах сбора и накопления, в том числе на терминалах, железнодорожных сортировочных станциях, в речных и морских портах;

· складирование вне производственной территории - на усовершенствованных полигонах промышленных отходов, шламохранилищах, в отвалах пустой породы, террикониках, золошлакоотвалах, а также в специально оборудованных комплексах по их переработке и захоронению;

· складирование на площадках для обезвоживания илового осадка от очистных сооружений. 


Ориентировочный метод определения предельного количества твердых отходов, которое может быть размещено на территории предприятия (организации) приведен в СанПиН 2.1.7.1322-03 «Гигиенические требования к размещению и обезвреживанию отходов производства и потребления».

После временного складирования (накопления) отходы должны быть транспортированы на объекты (ФЗ № 89):

· обезвреживания отходов - специально оборудованные сооружения, которые обустроены в соответствии с требованиями законодательства в области охраны окружающей среды и законодательства в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения и предназначены для обезвреживания отходов;

· хранения отходов - специально оборудованные сооружения, которые обустроены в соответствии с требованиями законодательства в области охраны окружающей среды и законодательства в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения и предназначены для долгосрочного складирования отходов в целях их последующих утилизации, обезвреживания, захоронения;

· захоронения отходов - предоставленные в пользование в установленном порядке участки недр, подземные сооружения для захоронения отходов I-V классов опасности в соответствии с законодательством Российской Федерации о недрах.
На территориях объектов размещения отходов и в пределах их воздействия на окружающую среду собственники объектов размещения отходов, а также лица, во владении или в пользовании которых находятся объекты размещения отходов, обязаны проводить мониторинг состояния и загрязнения окружающей среды в порядке, установленном федеральными органами исполнительной власти в области обращения с отходами в соответствии со своей компетенцией. 

На территории объектов допускается размещать автономную котельную, специальные установки для сжигания отходов, сооружения мойки, пропарки и обеззараживания машинных механизмов.

Объекты размещения отходов вносятся в государственный реестр объектов размещения отходов. Ведение государственного реестра объектов размещения отходов осуществляется в порядке, определенном уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти. Запрещается размещение отходов на объектах, не внесенных в государственный реестр объектов размещения отходов. С 1 января 2017 года Федеральным законом № 458 от 29.12.2014 г. предусмотрено внесение дополнительных изменений в данной сфере.

Тема 4.2. Требования, предъявляемые к объектам размещения отходов.

Требования к размещению, устройству и содержанию мест централизованного использования, обезвреживания и захоронения отходов производства и потребления установлены СанПиН 2.1.7.1322-03 «Гигиенические требования к размещению и обезвреживанию отходов производства и потребления».
Критериями гигиенической безопасности функционирования эксплуатируемых или закрытых объектов складирования являются предельно допустимые концентрации химических веществ в воздухе рабочей зоны, атмосферном воздухе, в воде открытых водоемов и в почве, а также предельно допустимые уровни физических факторов.

Запрещается захоронение отходов в границах населенных пунктов, лесопарковых, курортных, лечебно-оздоровительных, рекреационных зон, а также водоохранных зон, на водосборных площадях подземных водных объектов, которые используются в целях питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения. Запрещается захоронение отходов в местах залегания полезных ископаемых и ведения горных работ в случаях, если возникает угроза загрязнения мест залегания полезных ископаемых и безопасности ведения горных работ.

При архитектурно-строительном проектировании, строительстве, реконструкции, капитальном ремонте зданий, сооружений и иных объектов, в процессе эксплуатации которых образуются отходы, необходимо предусматривать места (площадки) для сбора отходов (ФЗ № 458).

Ввод в эксплуатацию зданий, сооружений и иных объектов, которые связаны с обращением с отходами и не оснащены техническими средствами и технологиями обезвреживания и безопасного размещения отходов запрещается.

Определение места строительства объектов размещения отходов осуществляется на основе специальных (геологических, гидрологических и иных) исследований на основании функционального зонирования территории и градостроительных решений, в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.
 Объекты размещаются на обособленных территориях с обеспечением нормативных санитарно-защитных зон в соответствии с требованиями санитарно-эпидемиологических правил и нормативов (с учетом классов опасности, агрегатного состояния, водорастворимости отходов, класса опасности веществ и их компонентов).

Объекты складирования отходов производства и потребления предназначаются для длительного их хранения при условии обеспечения санитарно-эпидемиологической безопасности населения на весь период их эксплуатации и после закрытия.

4.3. Экологическая экспертиза.

Федеральный закон № 174 «Об экологической экспертизе» регулирует отношения в области экологической экспертизы и направлен на реализацию конституционного права граждан Российской Федерации на благоприятную окружающую среду посредством предупреждения негативных воздействий хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду.

Экологическая экспертиза - установление соответствия документов и (или) документации, обосновывающих намечаемую в связи с реализацией объекта экологической экспертизы хозяйственную и иную деятельность, экологическим требованиям, установленным техническими регламентами и законодательством в области охраны окружающей среды, в целях предотвращения негативного воздействия такой деятельности на окружающую среду.

Экологическая экспертиза основывается на принципах (ФЗ № 309):

· презумпции потенциальной экологической опасности любой намечаемой хозяйственной и иной деятельности;

· обязательности проведения государственной экологической экспертизы до принятия решений о реализации объекта экологической экспертизы;

· комплексности оценки воздействия на окружающую среду хозяйственной и иной деятельности и его последствий;

· обязательности учета требований экологической безопасности при проведении экологической экспертизы;

· достоверности и полноты информации, представляемой на экологическую экспертизу;

· независимости экспертов экологической экспертизы при осуществлении ими своих полномочий в области экологической экспертизы;

· научной обоснованности, объективности и законности заключений экологической экспертизы;

· гласности, участия общественных организаций (объединений), учета общественного мнения;

· ответственности участников экологической экспертизы и заинтересованных лиц за организацию, проведение, качество экологической экспертизы.

Проектная документация объектов, используемых для размещения и (или) обезвреживания отходов I -V классов опасности, в том числе проектная документация на строительство, реконструкцию объектов, используемых для обезвреживания и (или) размещения отходов I -V классов опасности, а также проекты вывода из эксплуатации указанных объектов, проекты рекультивации земель, нарушенных при размещении отходов I-V классов опасности, и земель, используемых, но не предназначенных для размещения отходов I-V классов опасности является объектами государственной экологической экспертизы федерального уровня (ФЗ № 458).

Другой вид экологической экспертизы – общественная. Общественная экологическая экспертиза организуется и проводится по инициативе граждан и общественных организаций (объединений), а также по инициативе органов местного самоуправления общественными организациями (объединениями), основным направлением деятельности которых в соответствии с их уставами является охрана окружающей среды, в том числе организация и проведение экологической экспертизы, и которые зарегистрированы в порядке, установленном законодательством Российской Федерации (ФЗ № 174 ст. 20-25).

Раздел 5. Лицензирование деятельности по обращению с отходами.

Лицензия – специальное разрешение на право осуществления юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем конкретного вида деятельности, которое подтверждается документально.

Порядок лицензирования деятельности по сбору, транспортированию, обработке, утилизации, обезвреживанию, размещению отходов I–IV классов опасности, включенных в федеральный классификационный каталог отходов, осуществляемой юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями регламентирован «Положением о лицензировании деятельности по обезвреживанию и размещению отходов I–IV классов опасности», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации № 255 от 28.03.2012 г.

Лицензирование деятельности в области обращения с отходами осуществляется Федеральной службой по надзору в сфере природопользования (лицензирующий орган).

Для получения лицензии на обращение с отходами соискатель лицензии направляет или предоставляет в лицензирующий орган пакет документов. С перечнем можно ознакомиться на сайте территориального органа Федеральной службой по надзору в сфере природопользования «Росприроднадзор». Сведения, предоставленные индивидуальными предпринимателями и юридическими лицами, проверяются  (ФЗ № 241).

Постановлением Правительства РФ от 3 октября 2015 г. N 1062 "О лицензировании деятельности по сбору, транспортированию, обработке, утилизации, обезвреживанию, размещению отходов I - IV классов опасности" утверждено Положение, устанавливающее порядок лицензирования деятельности по сбору, транспортированию, обработке, утилизации, обезвреживанию, размещению отходов I - IV классов опасности, осуществляемой юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями (далее - деятельность в области обращения с отходами).

Лицензионными требованиями, предъявляемыми к соискателю лицензии при его намерении осуществлять деятельность в области обращения с отходами, а также к лицензиату при осуществлении им деятельности в области обращения с отходами, являются:

а) для работ по сбору, обработке, утилизации, обезвреживанию, размещению отходов I - IV классов опасности - наличие у соискателя лицензии (лицензиата) необходимых для выполнения заявленных работ зданий, строений, сооружений (в том числе объектов обезвреживания и (или) размещения отходов I - IV классов опасности) и помещений, принадлежащих ему на праве собственности или на ином законном основании и соответствующих установленным требованиям;

б) для работ по обработке, утилизации, обезвреживанию отходов I - IV классов опасности - наличие у соискателя лицензии (лицензиата) оборудования (в том числе специального) и специализированных установок, принадлежащих ему на праве собственности или на ином законном основании, необходимых для выполнения заявленных работ и соответствующих установленным требованиям;

в) для работ по транспортированию отходов I - IV классов опасности - наличие у соискателя лицензии (лицензиата) специально оборудованных и снабженных специальными знаками транспортных средств, принадлежащих ему на праве собственности или на ином законном основании, необходимых для выполнения заявленных работ и соответствующих установленным требованиям;

г) для работ по сбору, транспортированию, обработке, утилизации, обезвреживанию, размещению отходов I - IV классов опасности - наличие у соискателя лицензии (лицензиата) - индивидуального предпринимателя и у работников, заключивших с соискателем лицензии (лицензиатом) трудовые договоры на осуществление деятельности в области обращения с отходами, профессиональной подготовки, подтвержденной свидетельствами (сертификатами) на право работы с отходами I - IV классов опасности;

д) для работ по размещению отходов I - IV классов опасности - проведение лицензиатом рекуперации веществ, разрушающих озоновый слой, из отходов I - IV классов опасности перед их захоронением в объектах размещения отходов производства и потребления в соответствии с пунктом 2 статьи 51 Федерального закона "Об охране окружающей среды".

Грубым нарушением лицензионных требований является невыполнение лицензиатом требований, изложенных выше, а также:

а) допуск к деятельности в области обращения с отходами лиц, не имеющих профессиональной подготовки, подтвержденной свидетельствами (сертификатами) на право работы с отходами I - IV классов опасности;

б) использование объекта размещения и (или) обезвреживания отходов I - IV классов опасности с отступлениями от документации, получившей положительное заключение государственной экологической экспертизы, повлекшее за собой последствия, установленные частью 11 статьи 19 Федерального закона "О лицензировании отдельных видов деятельности".

Отметим, что при намерении осуществлять лицензируемый вид деятельности по адресу места его осуществления, не указанному в лицензии, и (или) выполнять новые работы, составляющие лицензируемый вид деятельности, лицензиат направляет в лицензирующий орган заявление о переоформлении лицензии, в котором указываются этот адрес и (или) сведения о новых работах в области обращения с отходами I - IV классов опасности, которые лицензиат намерен выполнять (наименование, класс опасности и код отхода согласно федеральному классификационному каталогу отходов), а также:

а) для работ по сбору, обработке, утилизации, обезвреживанию, размещению отходов I - IV классов опасности - копии документов, подтверждающих наличие у лицензиата принадлежащих ему на праве собственности или на ином законном основании зданий, строений, сооружений (в том числе объектов обезвреживания и (или) размещения отходов I - IV классов опасности) и помещений, необходимых для выполнения заявленных работ по новому адресу, права на которые не зарегистрированы в Едином государственном реестре прав на недвижимое имущество и сделок с ним (в случае, если такие права зарегистрированы в указанном реестре, - реквизиты документов, подтверждающих сведения об этих зданиях, строениях, сооружениях, помещениях);

б) для работ по обработке, утилизации, обезвреживанию отходов I - IV классов опасности - сведения о наличии у лицензиата принадлежащих ему на праве собственности или на ином законном основании оборудования (в том числе специального) и установок, специально оборудованных и снабженных специальными знаками транспортных средств, необходимых для выполнения заявленных работ по новому адресу;

в) для работ по сбору, транспортированию, обработке, утилизации, обезвреживанию, размещению отходов I - IV классов опасности - сведения о наличии у лицензиата санитарно-эпидемиологического заключения о соответствии санитарным правилам зданий, строений, сооружений, помещений, оборудования, которые планируется использовать для выполнения заявленных работ, составляющих деятельность по обращению с отходами;

г) для работ по обезвреживанию и размещению отходов I - IV классов опасности - сведения о наличии положительного заключения государственной экологической экспертизы документации, являющейся объектом государственной экологической экспертизы (за исключением материалов обоснования лицензий на осуществление деятельности) в соответствии с Федеральным законом от 23 ноября 1995 г. N 174-ФЗ "Об экологической экспертизе" (за исключением периода со дня вступления в силу Федерального закона от 18 декабря 2006 г. N 232-ФЗ "О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации" и до дня вступления в силу Федерального закона от 30 декабря 2008 г. N 309-ФЗ "О внесении изменений в статью 16 Федерального закона "Об охране окружающей среды" и отдельные законодательные акты Российской Федерации");

д) для работ по обезвреживанию и размещению отходов I - IV классов опасности - сведения о наличии разрешения на строительство или разрешения на ввод объекта капитального строительства в эксплуатацию, выданных в период со дня вступления в силу Федерального закона от 18 декабря 2006 г. N 232-ФЗ "О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации" и до дня вступления в силу Федерального закона от 30 декабря 2008 г. N 309-ФЗ "О внесении изменений в статью 16 Федерального закона "Об охране окружающей среды" и отдельные законодательные акты Российской Федерации";

е) для работ по сбору, транспортированию, обработке, утилизации, обезвреживанию, размещению отходов I - IV классов опасности - копии свидетельств (сертификатов) на право работы с отходами I - IV классов опасности, выданных работникам, заключившим с лицензиатом трудовые договоры на осуществление деятельности в области обращения с отходами по новому адресу.

На заключительном этапе лицензирующий орган размещает в федеральной государственной информационной системе «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)» сведения о ходе принятия им решения о предоставлении лицензии (об отказе в предоставлении лицензии), переоформлении лицензии (об отказе в переоформлении лицензии), приостановлении, возобновлении, прекращении действия лицензии, сведения об аннулировании лицензии, а также о предоставлении дубликата лицензии.

За предоставление лицензии, ее переоформление и выдачу дубликата лицензии уплачивается государственная пошлина в размерах и порядке, которые установлены законодательством Российской Федерации о налогах и сборах.

Раздел 6. Информационное обеспечение деятельности 

по обращению с отходами.

Для сбора и систематизации данных в сфере обращения с отходами введен Государственный кадастр отходов (Приказом Минприроды России № 792 "Об утверждении Порядка ведения государственного кадастра отходов").

Государственный кадастр отходов включает в себя:

· федеральный классификационный каталог отходов (см. раздел 1 ММ);

· государственный реестр объектов размещения отходов;

· банк данных об отходах и о технологиях утилизации и обезвреживания отходов различных видов. 

Государственный кадастр отходов ведется по единой для Российской Федерации системе. Органы исполнительной власти субъекта Российской Федерации вправе вести региональные кадастры отходов, включающие в себя данные, представляемые органами местного самоуправления, а также индивидуальными предпринимателями, юридическими лицами, в процессе осуществления которыми хозяйственной и (или) иной деятельности образуются отходы. 

Государственный реестр объектов размещения отходов включает свод систематизированных сведений об эксплуатируемых объектах хранения отходов и объектах захоронения отходов, соответствующих требованиям, установленным законодательством Российской Федерации.

Государственный реестр объектов размещения отходов формируется на основе информации об объектах размещения отходов, полученной в результате их инвентаризации, проведенной в соответствии с Правилами инвентаризации объектов размещения отходов, утвержденными Приказом Минприроды России № 49 "Об утверждении Правил инвентаризации объектов размещения отходов".
Банк данных об отходах и о технологиях использования и обезвреживания отходов различных видов содержит различные сведения о видах отходов, включенных в ФККО, и их характеристиках, а также сведения о технологиях, применяемых для использования и обезвреживания отходов. Ведется территориальными органами Росприроднадзора, обобщается и систематизируется – Росприроднадзором (РФ).
Понятие «Наилучшие доступные технологии» вводиться Федеральным законом № 7 «Об охране окружающей среды». Наилучшая доступная технология - технология производства продукции (товаров), выполнения работ, оказания услуг, определяемая на основе современных достижений науки и техники и наилучшего сочетания критериев достижения целей охраны окружающей среды при условии наличия технической возможности ее применения.
Определение технологических процессов, оборудования, технических способов, методов в качестве наилучшей доступной технологии для конкретной области применения осуществляется уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти, который создает технические рабочие группы, включающие экспертов заинтересованных федеральных органов исполнительной власти, государственных научных организаций, некоммерческих организаций, в том числе государственных корпораций.

Сочетанием критериев достижения целей охраны окружающей среды для определения наилучшей доступной технологии являются:

· наименьший уровень негативного воздействия на окружающую среду в расчете на единицу времени или объем производимой продукции (товара), выполняемой работы, оказываемой услуги либо другие предусмотренные международными договорами Российской Федерации показатели;

· экономическая эффективность ее внедрения и эксплуатации;

· применение ресурсо- и энергосберегающих методов;

· период ее внедрения;

· промышленное внедрение этой технологии на двух и более объектах, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду.

Кроме государственного кадастра отходов существует Единая государственная информационная система учета отходов от использования товаров (ФЗ № 89 ст.24).

Единая государственная информационная система учета отходов от использования товаров является федеральной государственной информационной системой, которая содержит информацию об отходах от использования товаров, о наличии мощностей основного технологического оборудования по обеспечению утилизации указанных отходов и иную предусмотренную законодательством Российской Федерации информацию.

Данная информационная  система предназначена для автоматизации процессов сбора, обработки и хранения информации в сфере обращения с отходами от использования товаров, обеспечения доступа к указанной информации и должна обеспечивать возможность:

· сбора, хранения, обработки и анализа информации;

· доступа к информации, содержащейся в системе, предоставления такой информации в электронной форме;

· взаимодействия с иными информационными системами посредством использования единых форматов данных;

· осуществления контроля достоверности, полноты и своевременности размещения информации в системе;

· взаимодействия оператора системы, поставщиков и пользователей информации;

· информационного взаимодействия с Государственной информационной системой о государственных и муниципальных платежах;
модернизации системы.

Оператором системы является уполномоченный Правительством Российской Федерации федеральный орган исполнительной власти (уполномоченный орган), осуществляющий правомочия обладателя государственного информационного ресурса системы и обладателя прав на результаты интеллектуальной деятельности, связанные с созданием системы, в том числе на программные средства системы, от имени Российской Федерации. 

Уполномоченный орган совместно с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере информационных технологий, устанавливает:

· функциональные требования к системе;

· состав информации, обязательное размещение которой предусмотрено настоящим Федеральным законом, порядок, способы, сроки и периодичность ее размещения поставщиками информации;

· формы и форматы электронных документов, размещаемых в системе, а также состав информации, размещаемой в системе в соответствии с такими формами;

· порядок хранения, обработки и предоставления информации, содержащейся в системе;

· порядок ведения соответствующих реестров в системе;

· порядок доступа к системе и к информации, размещенной в системе, а также сроки регистрации в системе поставщиков информации и пользователей информации;

· требования к технологическим, программным, лингвистическим, правовым и организационным средствам обеспечения пользования системой, в том числе требования к ее архитектуре;

· порядок взаимодействия системы с инфраструктурой, обеспечивающей информационно-технологическое взаимодействие информационных систем, используемых для предоставления государственных и муниципальных услуг в электронной форме, порядок взаимодействия иных информационных систем с системой, а также единые форматы для информационного взаимодействия иных информационных систем с системой.

Порядок предоставления информации для включения в единую государственную информационную систему учета отходов от использования товаров регламентирован Федеральным законом № 89 «Об отходах производства и потребления» (ст. 24).

Пользователями информации, содержащейся в системе, которые обладают правом доступа к этой информации, являются уполномоченный орган, иные органы государственной власти, органы местного самоуправления, а также юридические лица и физические лица. 

Информация, содержащаяся в системе, подлежит защите в соответствии с законодательством Российской Федерации об информации, информационных технологиях и о защите информации, а также законодательством Российской Федерации о коммерческой тайне и об иной охраняемой законом тайне. 

Информация и документы, составляющие государственную тайну в соответствии с законодательством Российской Федерации о государственной тайне, не подлежат размещению в системе. 

Расходы, связанные с созданием, эксплуатацией, модернизацией системы, финансируются за счет средств федерального бюджета в соответствии с федеральным законом о федеральном бюджете на очередной финансовый год и плановый период. Уполномоченный орган предоставляет поставщикам информации программные средства системы, необходимые для обеспечения информационного взаимодействия с системой.

Раздел 7. Лабораторно-аналитическое обеспечение деятельности в области обращения с отходами.

Для организации обращения с отходами на предприятии существует необходимость выполнения различных лабораторно-аналитических исследований.

Так при составлении протокола расчета класса опасности, составления паспорта отходов проводиться исследование компонентного состава различных проб отходов.

В качестве примера приведем компонентный состав таких видов отходов как:

· отработанные воздушные фильтры – содержат механические примеси (взвешенные вещества), железо, резина (наиболее опасный компонент – углерод), бумага и др.

· принтеры, сканеры, МФУ, утратившие потребительские свойства в результате эксплуатации офисной техники – рассчитывается соотношение таких веществ как алюминий, полипропилен, керамика, железо, медные сплавы, резина, цинк, стекло и т.д.

· мусор от офисных и бытовых помещений организаций (несортированный) – может содержать такие компоненты как бумага, картон, полимерные материалы, металл, стекло, пищевые отходы, древесина, резина.

· смет с территории предприятия (смесь твердых материалов (включая волокна)) – анализируются такие компоненты как железо, медь, цинк, древесина, песок, нефтепродукты, растительные остатки  и показатель гигроскопическая влажность и др.

Кроме того, для отнесения отходов к классу опасности должна быть проведена оценка токсичности отходов (веществ) для живых организмов (биотестирование). Она выполняется, например, такими методами анализа как «Токсичность по тест-культуре (водоросли Хлорелла)», «Токсичность по смертности (Цериодафнии)».

Лаборатории, выполняющие данные анализы, должны быть аккредитованы и располагать необходимым оборудованием и программным обеспечением. 
В качестве примера аналитической обработки полученных лабораторно сведений рассмотрим методику отнесения отходов к классу опасности расчетным методом по показателю К степени опасности отхода для окружающей природной среды (ОПС).

Показатель К степени опасности отхода для ОПС рассчитывается как сумма показателей степени опасности (Кi) отдельных компонентов отхода.

К=К1+К2+…+Кm, где

К – показатель степени опасности отхода для ОПС;

К1, К2, …, Кm – показатели степени опасности для ОПС отдельных компонентов отхода.

В свою очередь показатели Кi степени опасности для ОПС каждого отдельного компонента отхода рассчитываются  с учетом концентрации данных компонентов в отходе и степени опасности каждого компонента.

Кi=Сi/Wi, где

Сi - коэффициент i-того компонента в опасном отходе (мг/кг отхода);

Wi – коэффициент степени опасности i-того компонента опасного отхода – условный показатель, численно равный количеству компонента отхода, ниже значения которого он не оказывает негативных воздействий на ОПС. Размерность коэффициента степени опасности для ОПС условно принимается как мг/ кг.

Степень опасности компонентов отхода для ОПС устанавливается в различных природных средах: воде, почве, атмосферном воздухе. Оценивается поведение компонента в пищевой цепочке (биоаккумуляция) и трансформация в окружающей природной среде (персистентность).

Кроме того, в перечень показателей, используемых для расчета опасности отхода, включается показатель информационного обеспечения для учета недостатка информации по первичным показателям степени опасности компонентов отхода для ОПС.  

Отнесение отходов к классу опасности расчетным методом по показателю К степени опасности отхода для окружающей природной среды  осуществляется в соответствии с таблицей:

	Класс опасности отхода
	Степень опасности отхода 

для ОПС (К)

	I
	106>=K>104

	II
	104 >=K>103

	III
	103>=K>102

	IV
	102>=K>10

	V
	K<=10


Согласно пункту 4 «Критериев отнесения опасных отходов к классу опасности для окружающей природной среды» (утверждены приказом Минприроды России № 511от 15.06.2001 г.) при отсутствии подтверждения 5-го класса опасности экспериментальным методом отход может быть отнесен к 4-ому классу опасности. 

Раздел 8. Экологический контроль в сфере обращения с отходами.

Федеральным законом № 89 (ст.25-27) предусмотрен государственный, производственный и общественный контроль и надзор в области обращения с отходами.

Под государственным надзором в области обращения с отходами понимаются деятельность уполномоченных федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, направленная на предупреждение, выявление и пресечение нарушений органами государственной власти, органами местного самоуправления, а также юридическими лицами, их руководителями и иными должностными лицами, индивидуальными предпринимателями, их уполномоченными представителями и гражданами требований в области обращения с отходами (обязательные требования). Производится  посредством организации и проведения проверок указанных лиц, принятия предусмотренных законодательством Российской Федерации мер по пресечению и (или) устранению последствий выявленных нарушений и деятельность уполномоченных органов государственной власти по систематическому наблюдению за исполнением обязательных требований, анализу и прогнозированию состояния исполнения указанных требований при осуществлении органами государственной власти, органами местного самоуправления, юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями и гражданами своей деятельности.

Государственный надзор в области обращения с отходами осуществляется уполномоченными федеральным органом исполнительной власти и органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации при осуществлении ими, соответственно, федерального государственного экологического надзора и регионального государственного экологического надзора согласно их компетенции в соответствии с законодательством Российской Федерации об охране окружающей среды и Федеральным законом № 294 "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля".

Контроль документальный и выездной может производиться планово или внепланово. Чаще всего проверяется:

· наличие и содержание документации в сфере обращения с отходами: наличие паспорта на отходы, разработка и выполнение проекта нормативов образования отходов и лимитов на их размещение, ведение Формы 2-ТП (отходы), оформление лицензии на обращение с отходами, расчет лимитов на размещение отходов и платы за негативное воздействие на ОПС;

· своевременность внесения платы за негативное воздействие на ОПС, уплата госпошлин (за оформление лицензии, расчет лимитов на образование отходов, разработку проектов по обращению с отходами и др.);

· выполнение установленных проектом (предписанных) природоохранных мероприятий по уменьшению негативного воздействия на ОПС.

Федеральный государственный пожарный надзор, федеральный государственный санитарно-эпидемиологический надзор, федеральный государственный надзор в области использования атомной энергии, федеральный государственный надзор в области промышленной безопасности при обращении с отходами осуществляются уполномоченными федеральными органами исполнительной власти согласно их компетенции в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Юридические лица, осуществляющие деятельность в области обращения с отходами, организуют и осуществляют производственный контроль за соблюдением требований законодательства Российской Федерации в области обращения с отходами.

Производственный контроль в области обращения с отходами является составной частью производственного экологического контроля, осуществляемого в соответствии с требованиями законодательства в области охраны окружающей среды. 

Общественный контроль в области обращения с отходами осуществляют граждане или общественные объединения в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации (ФЗ № 89 ст. 27).

Кроме того федеральным законом № 7 «Об охране окружающей среды» предусмотрены такие процедуры, как экологический аудит и экологическое страхование.

Экологический аудит - независимая, комплексная, документированная оценка соблюдения юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем требований, в том числе нормативов и нормативных документов, в области охраны окружающей среды, требований международных стандартов и подготовка рекомендаций по улучшению такой деятельности.

Экологическое страхование (в  том числе обязательное) осуществляется в целях защиты имущественных интересов юридических и физических лиц на случай экологических рисков.

Самостоятельная работа.

Самостоятельные работы разработаны с целью углубления знаний, полученных при изучении теоретических разделов методического пособия, и практического их использования (как практика элементов производственной деятельности). Учебной программой предусмотрены 4 самостоятельные работы, на выполнение которых отводиться по 1-2 часа.

Самостоятельная работа № 1 «Работа с Федеральным классификационным каталогом отходов» (1 ч).

Для выполнения работы, пройдите на официальный сайт Федеральной службы по надзору в сфере природопользования «Росприроднадзор» (http://rpn.gov.ru/node/852). Ознакомьтесь с архивом документов «ФККО + Конвертер видов отходов ФККО-2002 в ФККО-2014».

В документе «Приказ ФККО» по Классификатору найдите такой вид отхода, как смет от уборки территории предприятия, организаций (7 33 300 00 00 0).

Какой код соответствует отходам производства пищевых продуктов, напитков, табачных изделий? (ответ 3 01 000 00 00 0) Какие отходы имеют код 9 10 000 00 00 0? (ответ - отходы обслуживания и ремонта машин и оборудования)

Найдите в ФККО наименования и коды отходов, которые образуются в ходе работы вашей организации. Познакомьтесь с работой Конвертера видов отходов ФККО-2002 в ФККО-2014.

Самостоятельная работа № 2 «Законодательная база в сфере обращения с отходами» (1 ч).

Изучите список литературы, прилагаемый к методическим материалам. Отметьте, какие из приведенных документов уже упоминались в ходе обучения. Какие сведения в них содержатся?

Откройте Приказ Минприроды России № 785 «Об утверждении Паспорта опасного отхода» и изучите Форму паспорта опасного отхода (какие сведения вносятся) и Инструкцию по заполнению формы паспорта опасного отхода.

Ознакомьтесь с Приказом Минприроды России №50 «О Порядке разработки и утверждения нормативов образования отходов и лимитов на их размещение». Какие сведения учитываются при разработке проекта нормативов образования и лимитов на размещение отходов?

Выберите еще несколько нормативно-правовых документов для рассмотрения. Из каких разделов они состоят? Какую область обращения с отходами регулируют?

Как разграничены полномочия Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления в области обращения с отходами? Каковы международные обязательства России в сфере обращения с отходами? 

Самостоятельная работа № 3 «Знакомство с методикой расчета платы за негативное воздействие на окружающую природную среду при размещении отходов» (1 ч).

Вспомним, что Федеральным законом «Об охране окружающей среды» № 7-ФЗ от 10.01.2002 г. установлено, что негативное воздействие на окружающую среду является платным.

Постановлением Правительства РФ № 632 утвержден Порядок определения платы (и ее предельных размеров) за загрязнение окружающей природной среды, размещение отходов, другие виды вредного воздействия.

Ознакомьтесь с Порядком определения платы и ответьте на вопросы:

На кого он распространяется? Что такое «Базовые нормативы платы»?

В чем разница в начислении платы за загрязнение окружающей природной среды в пределах установленных лимитов и за сверхлимитное загрязнение?
В Постановлении Правительства РФ «О нормативах платы за выбросы в атмосферный воздух загрязняющих веществ стационарными и передвижными источниками, сбросы загрязняющих веществ в поверхностные и подземные водные объекты, размещение отходов производства и потребления» № 344 найдите Нормативы платы за размещение отходов производства и потребления. За размещение отходов какого класса установлен наибольший/наименьший норматив платы?
Какие коэффициенты применяются при определении платы за размещение отходов производства и потребления (см. приложение 2  Постановления № 344)?
Самостоятельная работа № 4 «Знакомство с электронной базой данных «Государственный кадастр отходов» (2 ч).

На сайте Федеральной службы по надзору в сфере природопользования «Росприроднадзора»  http://rpn.gov.ru/node/856 ознакомьтесь с «Государственным кадастром отходов». Какие информационные блоки в него входят?

Какие объекты размещения отходов включены в государственный реестр объектов размещения отходов в 2016 году и исключены из него (см. «Государственный реестр объектов размещения отходов»)?
Какие Разъяснительные письма размещены на данном ресурсе?

Ознакомьтесь с Банком данных об отходах и о технологиях использования и обезвреживания отходов различных видов. Сведения о каких видах отходов содержатся в Блоках 1 – 9 Банка данных об отходах.
Какие еще способы обезвреживания и утилизации отходов существуют?

Продумайте, какие технологии по сокращению объемов образования отходов могут быть использованы на вашем предприятии.

Итоговая аттестация.

По окончании обучения предусмотрено прохождение итоговой аттестации по всем рассматриваемым темам, включая вопросы, предлагаемые для углубленного самостоятельного изучения.

Итоговая аттестация проходит в виде электронного тестирования. Включает в себя 10 билетов.
Вопросы, проверяющие знания по каждой из рассмотренных тем, приводятся в хаотичном порядке.

Проверяется не только знание теоретического материала, но и умение пользоваться официальными Интернет-ресурсами, которые используются при организации обращения с отходами на предприятии.

